
PROT. CF 5661/2025
                      Municipio Roma V

                                                                                                                    

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL 

MUNICIPIO ROMA V

(Seduta del 13 Gennaio 2025)

L’anno duemila venticinque il giorno di giovedì nove del mese di Gennaio alle ore 10.05 pre-
via convocazione alle ore 10.00 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in modalità mi-
sta, tramite la Piattaforma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita in Via G. Perlasca n. 39, 
previa trasmissione degli inviti per la stessa ora del medesimo giorno, per l’esame degli ar-
gomenti iscritti all’ordine dei lavori indicati nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il  Presidente del Consiglio: David di Cosmo

Assolve le funzioni di Segretario  E.Q. Supporto agli Organi Consiliari delegata dal Direttore 
del Municipio Roma V.

Il Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei 
Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’Appello risultano presenti 18 Consiglieri: 

 Buttitta Giampiero,  Di Cosmo David,   Ferrari Mauro, Fioretti Antonella ,  Mattana Maurizio, 
Medaglia  Monia  Maria,    Meuti  Mario,  Noce Marilena,  Orlandi  Emiliano,  Pacifici  Walter, 
Piattoni Fabio, Piccardi Massimo, Pietrosanti Marco, Platania, Agostino, Poverini Claudio, 
Procacci Tatiana, Rinaldi Daniele e  Toti Marco.

Risultano assenti: Antinozzi Elena, Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga, Di Francia Ales-
sandra,  Marocchini Mauro, Riniolo Filippo e il Presidente del Municipio Caliste Mauro

Il  Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la vali-
dità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scrutatori i 
Consiglieri  Toti  Marco,  Fioretti  Antonella e  Rinaldi  Daniele  invitandoli  a  non allontanarsi 
dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.

Entra in video collegamento alle ore 10.07 il Consigliere Marocchini Mauro
(Omissis)
Entra in aula alle ore 10.13 la Consigliera Di Francia Alessandra
(Omissis)
Entra in aula alle ore 10.14 la Consigliera Di Cagno Olga
(Omissis)
Entra in video collegamento alle ore 10.30 la Consigliera Cammerino Eva Vittoria
(Omissis)
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Entra in aula alle ore 10. 34  il Consigliere Riniolo Filippo
(Omissis)

Esce dall’aula alle ore 10.50 il Consigliere Platania Agostino
(Omissis)

Esce dall’aula alle ore 11.05 la Consigliera Medaglia Monia Maria

(Omissis)

Esce dall’aula alle ore 11.52 il Consigliere Rinaldi Danele
(Omissis)

Risoluzione Prot. CF 243992/2024 a firma dei Consiglieri Toti, Mattana, Poverini, Di Cosmo, 
Orlandi, Ferrari, Di Francia e Riniolo avente ad oggetto: “Richiesta installazione Tutor Stradali 
su strade di Grande Viabilità”;

VISTO il D.lgs. n. 267/00 “Testo Unico degli Enti Locali” e ss. mm. ii;
VISTO l’art. 27 dello Statuto di Roma Capitale;
VISTA la deliberazione del C.C. nr. 05/15 “Regolamento del decentramento amministrativo”;
VISTO il D.lgs. n. 267/00 “Testo Unico degli Enti Locali” e ss. mm. ii;

PREMESSO CHE
È  interesse  dell’amministrazione  adottare  misure  correttive  per  agevolare  e  tutelare  le 
categorie più vulnerabili, come pedoni e ciclisti.
Esistono soluzioni concrete che possono contribuire a ridurre le situazioni di  pericolosità 
stradale  nel  Comune  di  Roma.  Tra  queste:  il  potenziamento  della  segnaletica  stradale 
orizzontale e verticale, l’installazione di attraversamenti pedonali luminosi, l’uso di dispositivi 
come autovelox attivi h24, rilevatori di velocità, tutor e altre soluzioni volte alla riduzione della 
velocità automobilistica e alla salvaguardia della pubblica incolumità.
La riduzione della velocità massima nelle aree urbane rappresenta un passo fondamentale 
per migliorare la sicurezza stradale, ridurre l’inquinamento atmosferico e incentivare l’uso di 
mezzi di trasporto alternativi all’automobile.

CONSIDERATO CHE
Roma Capitale ha avviato l’installazione di tutor stradali su alcune arterie principali per il 
monitoraggio e la regolazione della velocità media dei veicoli su determinati tratti stradali.
Il sistema tutor rileva i tempi di percorrenza dei veicoli tramite sensori e telecamere installati 
in  corrispondenza  di  portali  d’ingresso  e  uscita.  In  caso  di  superamento  della  velocità 
consentita, i dati vengono elaborati e confrontati con gli archivi della Motorizzazione e delle 
società  di  autonoleggio  per  risalire  al  trasgressore,  con  successive  verifiche  e  sanzioni 
effettuate dalla Polizia Stradale.
Secondo il report della Polizia Locale di Roma Capitale, la viabilità principale del Municipio V 
registra un elevato numero di incidenti, come evidenziato dai dati del 2023:

Via Casilina: 168 incidenti
Via Prenestina:            399 incidenti
Viale della Primavera:            60 incidenti
Via Collatina: 66 incidenti
Viale Palmiro Togliatti: 134 incidenti
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Via di Tor Cervara: 14 incidenti
Via di Tor Tre Teste: 36 incidenti
Via di Tor Sapienza: 8 incidenti
Via dell’Acqua Bullicante: 49 incidenti
Via Tor De’ Schiavi: 57 incidenti
Via di Torpignattara: 11 incidenti

TENUTO CONTO CHE
La moderazione della velocità veicolare su queste strade risulta indispensabile per ridurre 
l’incidentalità e garantire una maggiore sicurezza per pedoni e ciclisti.
Con memoria  nr.  4  del  16 aprile  2024 la  Giunta del  Municipio  Roma V ha chiesto  agli 
assessori, alla Polizia Locale di Roma Capitale e al Dipartimento Mobilità la possibilità di 
installazione di tali dispositivi.

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA V IMPEGNA
IL SINDACO, L’ASSESSORE ALLA MOBILITÀ, 
I DIPARTIMENTI E GLI UFFICI COMPETENTI A:

Valutare la fattibilità di installare dispositivi tutor sulle strade di grande viabilità del Municipio 
V  per  mitigare  l’elevata  incidentalità  rilevata,  promuovendo  una  mobilità  sicura  per  le 
categorie più fragili.

 Dopodiché il Presidente del  Consiglio, coadiuvato dagli scrutatori Consiglieri  Toti Marco, 
Fioretti Antonella e Noce Marilena in sostituzione del Consigliere Rinaldi Daniele  invita il 
Consiglio a procedere alla votazione per appello nominale della su estesa Risoluzione.

Procedutosi alla votazione il Presidente medesimo assistito dagli scrutatori ne proclama l’esito 
che è il seguente: 

Presenti: 20        Votanti: 20             Maggioranza: 11

Favorevoli: 20 (Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga, Di Cosmo David, 
Di  Francia  Alessandra,   Ferrari  Mauro,  Fioretti  Antonella,  Marocchini  Mauro,  Mattana 
Maurizio,   Meuti  Mario,  Noce  Marilena,  Orlandi  Emiliano,  Pacifici  Walter,  Piattoni  Fabio, 
Piccardi Massimo, Pietrosanti Marco, Poverini Claudio, Procacci Tatiana, Riniolo Filippo e Toti 
Marco).

Contrari: / 

Astenuti: / 

La Risoluzione approvata dal Consiglio del Municipio Roma V  assume il n. 4 per il 2025.

F.TO  IL  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

          David Di Cosmo                                                          F.TO  IL SEGRETARIO
                                                                                                       Patriza Colantoni
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